



# 硬件升级 数字赋能 特色育人

## ——环县加快推进教育高质量发展

环县融媒体中心

环县坚决扛起教育优先发展战略,以立德树人为根本,贯通学前教育、基础教育、职业教育全学段,通过硬件升级、数字赋能、师资提质、特色培育,全力构建高质量教育体系,让“学有所教、人人出彩”的美好愿景,在这片土地上变为现实。

### 硬件升级 打造优质教学空间

教育发展,硬件先行。近三年,环县累计投入3.5亿元用于教育项目建设,新建的环县城北新区九年制学校,一次性新增义务教育学位3200个;同步改扩建的96所义务教育学校,再添1200个学位,全面优化了城区教育资源供给布局。

走进环县城北新区九年制学校,现代化校园让人眼前一亮,楼宇间连廊交错,草木葱郁间百花争艳,明亮的教室里崭新桌椅排列整齐,智慧黑板、多媒体设备等现代化教学设施一应俱全……“学校环境好,老师讲课有趣,还有丰富的社团活动,在这里学习、生活特别充实。”九年级学生樊瑾瑶说。

环县第一中学的变化同样令人瞩目。校园全面升级改造,不仅新建了学生公寓楼、标准化塑胶操场,还提质改造了办公楼、实验楼、图书楼、餐饮楼。依托东西部

协作等项目,学校新增外语听说教室、艺术教室、学生澡堂,建成VR理化生学科教室及数学、历史等功能教室,安装校园录播工作站,昔日的老学校焕发出新生机。

“以前靠板书和静态PPT教学,现在用智慧黑板和动态演示,教学直观多了,学生兴趣也大大提高了。”在通用技术课堂上,环县一中教师曹怀春借助3D制图软件讲解模型制作,学生们分组操作、专注投入,硬件设施的提升让课堂效率与教学体验双向提升。

### 数字赋能 缩小城乡教育差距

硬件升级的同时,环县积极拥抱教育数字化,让优质资源跨越城乡界限。2024年,环县为全县56所县城学校、乡镇初中及中心校搭建教育专网,实现“千兆到校、百兆到班”和校园无线网全覆盖,为城乡教育资源共享打通了“信息动脉”。

在环城镇马莲台子小学,一场特殊的音乐课正在进行:学生们通过智慧黑板,与环县县城南关小学的师生“同上一节课”。动画演示、乐器教学同步呈现,孩子们在趣味互动中学会歌曲,感受音乐魅力。

“以前农村学校缺专业音乐老师,现在通过智慧课堂,孩子们能跟着城里老师学唱歌、看动画,课堂氛围特别活跃。”环城镇马莲台子小学教师代小艳感慨道。

环县持续创新“云端”教育模式,一方面选派25名学科名师,每周为46所乡村小规模学校开展“名师直播课堂”;另一方面联动西北师大附中、成都七中等名校,引进“名校网络课堂”,为环县一中、环城初中4个班级输送同步课程,让薄弱学校与名校“隔空牵手”。

环县南关小学作为“名师直播课堂”核心校,已派出6名语数英骨干教师参与授课。“我们会提前和乡村学校教师沟通学情,调整教学内容,还会联合开展教师技能大赛、学生活动,让优质资源真正落地。”环县南关小学副校长吴鹏飞介绍,学校还联动天津、北京、兰州等地名校,为联盟校输送帮扶资源,推动乡村教育质量提升。

### 特色育人 赋能学生多元发展

上好学,不仅要补齐短板,更要厚植特色。环县坚持多措并举,在文化艺术与职业技能领域双向发力,为学生搭建多元成长平台。

在环县五中,道情皮影戏社团的展示活动格外亮眼,学生们手持皮影道具,演绎《钗头凤》的经典故事,一招一式尽显传统文化魅力。除皮影社团外,学校还开设音乐、美术、书法、科技创新等多个社团,每天下午的社团活动时间,校园俨然成为“艺术与创新的乐园”。

“我们重视学生全面发展,初中阶段开设

传统与现代结合的特色课程,高中体艺高考上线率保持在70%左右。”环县五中党总支书记唐雪芹表示,多样化课程让学生找到自主发展方向,近年来已有上百名特长生被高校录取,为学生成长奠定了坚实基础。

与环县五中深耕文化艺术教育不同,环县职业中等专业学校聚焦“技能成才”,以实践为导向培育技术人才。在汽修实训车间,学生们在教师指导下熟练操作设备,专注打磨专业技能。“学校实训设备先进,老师教得认真,我看好汽修专业的就业前景。”环县职中工业二年七班学生乔乐乐说。

环县职中紧跟市场需求,开设机械加工技术、新能源汽车运营与维修、数字媒体技术应用等热门专业,与多家企业开展订单式培养,同时从企业引进技术骨干担任兼职教师,选派校内教师参加技能培训与大赛,打造“双师型”教师队伍。

据了解,2023年起,环县职中与甘肃工业职业技术学院合作,开展中高职贯通人才培养,组织学生走进高校体验茶艺咖啡制作、学习高铁乘务等课程,帮助学生拓宽视野、打通深造通道。

从硬件升级到数字赋能,从特色培育到师资提质,环县以“全链条”发力、“多维度”深耕的实践,勾勒出县域教育高质量发展的崭新图景。

(敬晶晶)

## “甘味”特色农产品走俏市场

### 天祝县融媒体中心

金秋九月,走进天祝县“甘味”农产品展销中心,琳琅满目的藜麦系列产品,包装精美的食用菌、肉质鲜嫩的白牦牛肉等特色农产品,吸引了很多顾客驻足选购。这些带着高原独特气息的农产品,正借助“甘味”品牌的东风,走出深山,走向全国市场。

“入选‘甘味’品牌后,我们的产品知名度大幅提升,销量同比明显增长。现在我们已经形成了‘甘味公用品牌+天祝原生+企业商标品牌’的整体品牌形象,产品溢价能力明显增强……”汇利泽企业销售部负责人金和泰信心满满地说。

近年来,天祝县深入实施“质量兴农、绿色兴农、品牌强农”战略,始终把农业品牌建设作为提升产业核心竞争力、提高农业附加值、增加农民收入的重要抓手,着力推动品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产。

同时,天祝县构建了“横向到边,纵向到底”的农产品质量安全网格化监管体系,依托省级农产品质量安全追溯平台,不断完善投入品管理、生产档案、产品检测、质量追溯等全程质量管理制度,确保每个“甘味”农产品都符合高标准质量要求。

“目前天祝县‘三品一标’累计认证企业达18家、产品100个,农产品认证基地面积36.74万亩,认证产量20.5万吨。”天祝县农业农村局相关负责人表示,天祝县已成功申创了“中国高原藜麦之都”“中国高原食用菌之乡”“中国高原夏菜之乡”“中国高原走马之乡”等品牌,并且全域通过绿色食品产地环境评价;天祝白牦牛、天祝藜麦2个产品入选“甘味”区域公用品牌名录,圣雪臣祥、一年一穗等商标入选“甘味”农产品企业商标品牌名录;打造了9家品牌企业,组建了集展示、销售、电商和品牌宣传为一体的“甘味”农产品展销中心,建立了线上线下相结合的品牌农产品营销体系。

如今,天祝县特色农产品凭借过硬的品质和良好的品牌形象,赢得了越来越多消费者的青睐,为当地农业高质量发展和乡村振兴注入了强劲动力。

(孔庆燕 李元学)

### 皋兰县融媒体中心

秋意渐浓,皋兰县“梨韵水乡”乡村振兴示范带内果香四溢,生机盎然;百年古梨园枝繁叶茂,设施大棚内蔬菜青翠欲滴,共同构成了特色农业的“甜蜜矩阵”。

而依托全球重要农业文化遗产——什川古梨园打造的精品旅游线路,则让古老的梨园焕发出时代新韵,农文旅融合的活力正在这片土地上尽情绽放。

走进什川镇长坡村的连片桃园,曾被翠绿叶片包裹的饱满桃子已不见往日采摘忙碌的痕迹。

“今年桃子长势好、品质高,采摘没多久就卖得差不多了。”桃农魏强身穿梭在自家桃园里,语气里满是丰收的喜悦与满足。作为“梨韵水乡”的明星产品,什川桃子凭借果肉细膩、汁多味甜的特质享誉市场,远销海外,让这一“甜蜜产业”成为农户增收的主力。

不远处的梨园里,百年古梨树焕发新活力。“这些老梨树可是‘传家宝’,别看它‘老’,但是结的梨子,水分足、口感甜,每年都被提前预订呢。”魏强告诉记者,他家除了有六七亩桃树还有两亩梨树,加起来收入也还不错,小小桃梨就是当地老百姓的“致富果”。

除了桃梨,白兰瓜、设施大棚蔬菜同样是“梨韵水乡”的农业亮点。什川镇副镇长牛钢介绍,什川镇作为“梨韵水乡”乡村振兴示范带的核心区,得天独厚的自然条件成为瓜果蔬菜产业基地,也为示范带建设注入源源不断的活力。

今年以来,什川镇聚焦“美丽产业”,大力创建甘肃省现代农业产业园,推动产业升级;白兰瓜高效种植现代产业园与甘肃丰苗瓜菜精深加工产业园基地建设已初具雏形;连片盐碱地正变身现代农业示范基地;高架大棚奖补政策激发农户热情,连片发展现代设施农业;充分利用产业强镇项目奖补资金,续建皋兰梨产品初级加工项目,奋力促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足……

沿陶园街前行,古树葱郁,田园锦绣,拥有“全球重要农业文化遗产”金字招牌的什川古梨园,是“梨韵水乡”乡村振兴示范带文旅产业发展的核心引擎。

皋兰县文旅局副局长王建东介绍,“日前,兰州市文化和旅游局新推出的精品旅游线路,重点围绕什川古梨园打造了2条核心游线。游客可以沿着‘梨韵水乡·皋兰野趣户外游’线路,步行穿过农民第一桥,漫步梨花溪,参观魏园和‘树王树后’,享用农家午餐,感受兰州鼓子、天水式等什川非遗特色,也可探秘黄河奇峡奇异景观,感受大自然鬼斧神工,聆听古梨园历史,享受悠闲时光。”

“既能带孩子认识几百年的老梨树,了解农业文化遗产,又能亲手体验采摘新鲜蔬菜,感觉太棒了!”来自兰州的游客刘燕一家刚刚体验完“梨韵水乡·皋兰野趣户外游”线路赞不绝口。古梨园的厚重历史与应季农产品的鲜甜诱惑,正吸引着越来越多的市民前来打卡。

“旅游旺季,特别是每年四月份的梨花季,我这‘房村短住’预订很火爆。一年到头,来这里的游客都特别喜欢我们本地现摘的白凤桃、白兰瓜和桃梨罐头、梨干这些特色农产品。”民宿主人彭霞清欣喜地说道,在家门口就能有不错的收入,这文旅融合的路子走对了。

特色民宿、农家乐、农产品展销点等文旅产业的红火,也带动了“梨韵水乡”乡村振兴示范带内乡村业态的升级和村民就业。

在农文旅融合发展中,皋兰县积极探索“农业+文化+旅游”发展方式,加快什川古梨园景区业态布局和文化填充,持续提升乡村游影响力,培优迈绿达、弘皋精致露营

体验园产业,全力提升游客体验感和满意度。今年以来,累计接待游客433万人次,实现旅游收入超9亿元。

在农业与文旅的交融中,皋兰“梨韵水乡”正以最美姿态,迎接八方宾客,奏响乡村振兴的动人乐章。

(郭玉琳) 什川古梨园吸引了众多游客。

## 科技赋能特色产业

### 临夏州融媒体中心

#### 培继代快繁工作

“当前,永靖百合面临连作障碍和种性退化问题。”百合组培繁育中心技术人员张金珠介绍,“我们采用茎尖剥离技术去除病毒,经检测确认无毒后,通过继代快繁和生根养球技术培育优良脱毒种球。与传统自留种球相比,脱毒种球长势更旺、抗病性更强,亩产可提升30%以上。”

作为永靖县东山片区群众增收的主导产业,百合种植因长期重茬导致种源退化、优质种球紧缺。为此,当地着力打造集良种繁育、技术示范、产业带动于一体的现代化百合良种繁育基地,加快推进优质百合品种更新换代。

该示范园负责人张庆全表示:“将通过‘龙头企业+合作社+农户’模式推广优质脱毒种球,计划3至5年内向农户供应200万粒种球。力争5年内推动东山片区发展脱毒百合种球种植2万亩以上,构建完整的‘繁育—种植—加工’产业链。”

科技赋能的产业红利正在惠及当地群众。在百合种球扩繁连栋温室内,37岁的杨顺霞熟练地进行日常管护工作。这位务工4个月的新农人说:“这里的脱毒种球质量好,试种后亩均增产600多斤。要是种10亩,就能增收5万元到6万元。”如今,她也萌生了自己试种的念头。

产业振兴既关乎农民增收,又关系乡

村发展。永靖县百合良种繁育中心正以科技为翼,带动更多农户参与产业升级。

在水产养殖领域,永靖县同样迈出创新步伐。借助东西部协作机遇,当地投资4432万元,建设陆基循环水智慧水产养殖产业园,开启渔业发展新模式。

“三文鱼孵化和苗种生产车间采用陆基循环水养殖模式,具有高效、可控、环保和智能等优势。”永靖县农业农村局副局长祁光福说,“该项目填补了临夏州高端水产种苗培育的空白,投产后可年产南美白对虾20万斤、三文鱼苗600万尾,产值达2100万元,带动50余人就业,还能为当地养殖户提供优质鱼苗。”

从实验室的脱毒百合苗到循环水养殖的鱼虾,一个个落地项目见证着永靖县科技赋能产业、推动乡村振兴的生动实践。

(尤苗苗 徐克荣)

水质、修复了生态,还为红色旅游发展打下坚实基础。“项目区新增水土流失治理面积5.1平方公里,蓄水保土能力明显增强。”项目监理马建华指着新修的堤路和过水路面说,“环境好了,游客多了,乡亲们吃上了‘生态饭’。”

十里镇副镇长岳永平介绍:“通过系统治理,不仅生态环境变好了,防汛抗洪能力也大幅提升,为后续发展红色文旅创造了良好条件。”

岷县依托“水保+中药材”“水保+旅游”等模式,建成一批高标准化农田和生态旅游廊道,推动中药材产业规模化、标准化发展,带动农民持续增收。

从防治水土流失到促进产业融合,从改善村容村貌到推动乡村振兴,岷县以“水保+”为笔,以山河为卷,书写着生态富民的生动实践。

(焦煜鑫)

## 小流域治理描绘生态富民画卷

### 定西市融媒体中心

“水保+”多元融合发展路径,走出了一条生态改善与经济发展协同推进的新路。

面对曾经水土流失严重、生态脆弱的现实,岷县打破单点治理模式,依据地形地貌特征,将项目区科学划分为预防保护、综合治理和生态修复三大区域,实施“分区施策、系统治理”。在十里镇三十里铺村,一道道新建的沟谷、生态沟渠和沉淀池有效实现雨水蓄滞利用;在寺沟镇迭河流域,生态护岸与拦沙坎静静守护河道安澜。

“拦沙坎建好后,泥石流再没发生过,庄

稼地和村庄都安全了。”站在治理一新的沟道旁,岷县十里镇三十里铺村村民张贵文感慨不已。截至目前,岷县已累计治理水土流失面积1219.12平方公里,水土保持率达到64.57%,区域生态安全屏障更加牢固。

治理水土不是终点,让绿水青山变成富民增收的“幸福靠山”才是关键。岷县创新推出“水保+”产业模式,将流域治理与中药材种植、红色旅游、乡村振兴等深度融合,实现生态效益、经济效益与社会效益的统一。

在三十里铺村,小流域治理不仅净化了

水质、修复了生态,还为红色旅游发展打下坚实基础。“项目区新增水土流失治理面积5.1平方公里,蓄水保土能力明显增强。”项目监理马建华指着新修的堤路和过水路面说,“环境好了,游客多了,乡亲们吃上了‘生态饭’。”

十里镇副镇长岳永平介绍:“通过系统治

理,不仅生态环境变好了,防汛抗洪能力也大幅提

升,为后续发展红色文旅创造了良好条件。”

岷县依托“水保+中药材”“水保+旅游”等模式,建成一批高标准化农田和生态旅

游廊道,推动中药材产业规模化、标准化发展,带动农民持续增收。

从防治水土流失到促进产业融合,从改善村容村貌到推动乡村振兴,岷县以“水保+”为笔,以山河为卷,书写着生态富民的生动实践。

(焦煜鑫)

在农业与文旅的交融中,皋兰“梨韵水乡”正以最美姿态,迎接八方宾客,奏响乡村振兴的动人乐章。

(郭玉琳) 什川古梨园吸引了众多游客。



什川古梨园吸引了众多游客。